

郑州日报 郑州市教育局联合出品



# 以球会友 绿茵场上展风采

## 郑州首次举办国际青少年足球文化交流活动

本报记者 苏立萌



校园足球,不单单是足球这项运动,更是一种文化的传播、一种教育的补充。日前,在为期8天的2016“一带一路”中国·郑州青少年校园足球文化交流暨国际足球邀请赛中,来自4个国家的12支青少年足球队同场竞技、切磋球艺。比赛之余,国外足球少年畅游郑州,感受中原魅力,共话校园足球文化,探索校园足球新征途。

### 教育时讯

#### 高新区两所学校与美校结“良缘”

本报讯 近日,郑州大学实验小学与美国布瑞基学校(Bridges Preparatory School)缔结为友好学校并举行签约仪式。高新区外国语小学也与美国格兰德岛学校(Grand Isle School)签订合作协议,成为国际友好学校。

据介绍,美国布瑞基学校坐落在南卡罗来纳州,一直致力于学生的全面、国际化和个性化发展,以提供平等的高质量整体教育和STEM课程著称。格兰德岛学校坐落于美国东北部新英格兰地区,学校从幼儿园到八年级实施以培养学生能力为目标、以社区内各专业人士为教育资源的特色学校社区一体教育环境建设工程。这项工程与数学、语言、科学、历史和艺术领域的教育都有关联。

而郑州大学实验小学秉承“乐·趣·智”的教育理念,不仅以厚重的中国文化为底蕴,更以开阔的国际视野为引领。高新区外国语小学则秉承高品位、精内涵、强特色、国际化的办学目标,坚持“外语突出”的办学特色,以课程为抓手,强化学生的外语学习,提高语言表达能力。

今后,签约学校将发挥各自的资源优势,建立起常态互动交流机制,通过师生互访、举办夏令营等多种方式加强合作,增进友谊,拓宽学生视野,共促发展。(魏瑞娟)

#### “行知大讲堂”专家研讨会举办

本报讯 日前,在郑州举办的“行知大讲堂”研讨会上,中国教育学会基础教研室主任、省教育学会语文教学专业委员会副会长吴伟,中国书学会副主席王喜如,河南国学研究院名誉院长李东山等十余位专家、学者围绕“行知大讲堂”的发展宗旨等主题进行深入研究。

大家普遍认为,该讲堂围绕提升青少年“核心素养”目标,为实现“知行合一”理念,为课程改革的实施、素质教育的提升做出努力。

据了解,“行知大讲堂”由河南行知熟教育科技有限公司发起并主办,今后该讲堂将充分利用专家资源走进多个领域,多形式、多渠道、多方式地开展教育活动,让更多人感受到“行知思想”的阳光。近期,“行知大讲堂”将走进多个校园,开展教育思想、教育精神、教育实践主题活动,让师生们真切感受到“行知合一”思想的时代价值。(苏太平)

#### “小学联盟杯”乒乓球比赛结束

本报讯 11月13日,在金水区纬三路小学乒乓球馆,为期两天的河南省学生体育总会乒乓球协会“小学联盟杯”乒乓球比赛圆满闭幕。

本次比赛设男子团体、女子团体、男子单打、女子单打四个项目,共有来自郑州、洛阳、商丘、新乡、三门峡、平顶山、安阳、濮阳、南阳9个地市25所河南省乒乓球传统项目学校的176名运动员参加了比赛。比赛现场,运动员各展身手,上演了一场场酣畅淋漓的乒乓球技术交流与较量。

据悉,河南省学生体育总会乒乓球协会小学联盟隶属河南省教育厅,联盟的成立为凝聚、团结、组织全省小学师生参加乒乓球运动,增强学生身体素质搭建了有效的载体、桥梁和平台。(刘旭东)

#### 管城区实验小学家庭教育沙龙开场

本报讯 11月10日,管城区实验小学“家庭教育成长沙龙”开场,首期沙龙的主题是“父母情绪稳定 孩子健康成长”。

当天,设在学校的会议室的沙龙活动现场座无虚席,本次沙龙主持人围绕我们的情绪从哪里来,我们的情绪给我们带来了什么,我们的情绪又给孩子带去了什么,如何管理我们的情绪等问题,带领参加沙龙的家人们走进“情绪”,又走出“情绪”,家长纷纷表示希望家校密切合作,经常举办这样的活动。(虎顺安)

#### 三十七中 蛋雕社团受热捧

本报讯 本学期,郑州市第三十七中学成立蛋雕社团以来,学生追求艺术的热情高涨,从最初的好奇、尝试,逐渐转为对蛋雕艺术的痴迷和热爱。

据悉,该社团于每周四下午活动3小时,老师指导学生从最初的选料、抽蛋、清洗做起,逐渐进入绘画、雕刻和装饰等环节。截至目前,已有成型的作品三十余件。该校相关负责人表示,学校组建学生社团,旨在通过社团活动的开展,激发同学们的创新意识,为同学之间的沟通交流搭建良好平台。(任雅洁)

### 激情开赛

#### 四国少年实力比拼

11月5日,郑州首次举办的2016“一带一路”中国·郑州青少年校园足球文化交流暨国际足球邀请赛(以下简称“国际青少年足球邀请赛”)在河南中医药大学足球场上正式拉开序幕,来自德国、意大利、韩国以及中国郑州、西安、长沙、大连、乌鲁木齐的12支中小学青少年足球队代表队的足球少年们在绿茵场上大显身手,现场气氛紧张而热烈。

揭幕战在郑州九中对阵德国米海姆·科尔利希U15足球队的比赛中展开,现场吸引了千余名球迷观战。带球、过人、突破、射门,两队球员娴熟的动作赢得了观战球迷的阵阵喝彩。“把国外高水平的球队邀请到郑州来,这还是第一次。对学生来说,这是很难得的比赛机会,大家都特别珍惜,及时调整到最佳状态面对此次邀请赛。”郑州九中足球队主教练苏斌告诉记者。

“这次活动,我们摆脱了以往国内纯足球式的比赛,以‘校园足球文化交流’为主,文化交流不同于一般形式,它更多的是把足球作为一种教育、一种教学理念提出来,使我们更加明白校园足球的意义在于教育,而不是一种纯粹的竞赛活动。活动将‘一带一路’沿线不同国家互连起来,利用足球这个平台,让热爱足球的青少年能够走到一起,相互交流、互相学习、共同提高足球技能。”郑州市足协常务副主任金永东在接受采访时谈到。

在郑东实验学校打响的小学组比赛中,郑州市金水区农业路小学展示了郑州市青少年足球足球的能力,也展现了郑州市青少年学生风采。

在绿茵场上,友谊逐渐在不同肤色的小队员之间生根发芽。擦肩而过时,小队员们热情友好地打招呼;在比赛前后,双方队员友好地击掌鼓励;在外国队员受伤时,国内足球少年主动帮忙……“虽然语言不通,但能够感受到大家之间的友好。”大连东北路小学足球队队员范绪林说。

“通过足球,让学生了解不同区域、不同民族、不同人种的多样文化,通过了解文化,接触不同的生活方式,改善生活习惯;通过交流,提高学生国际交流能力。”在郑州市教育局副局长田保华看来,这次活动是郑州校园足球“请进来,走出去”改革发展创新的实践,推动了“一带一路”沿线各城市间文化体育的交流,召集欧亚大陆足球未来的最强力量,为郑州市青少年校园足球队提供了与国外优秀队伍文化交流的平台。



以球会友,重在交流。

### 风采逼人 郑州队员斩获佳绩

活动期间,经过几天的激烈角逐,郑州市青少年校园足球实力迸发,队员们以顽强的拼搏作风、娴熟的球技斩获佳绩。其中,郑州市金水区农业路小学获得小学组第一名,郑州二中夺得初中组冠军。可见,近年来,在我市校园足球迅速发展的背景下,青少年足球水平也迅速提高。

“很多小队员没有和国外队员交流的机会,对他们来说这是一次开阔眼界的良机。比赛中获得的荣誉也让他们更有自信。”郑州二中足球队主教练陈斌表示,“当然,通过比赛,也能让我们更清晰地看到外国队员的优势以及我们队员的不足之处,从而对教育教学方法进行改进。”

此次活动不仅有比赛场上的经验交流碰撞,还特意举办了国际青少年足球高峰论坛,为参与活动的各个球队负责人提供了更深入学习、交流校园足球经验的平台。会上,中外教育、体育界权威人士汇聚一堂,针对青少年足球发展体系及现状、青少年足球发展的策略和措施、足球文化的创建以及足球对青少年的影响等多个方面展开探讨。各个球队负责人也分别针对本国

青少年足球发展体系和现状进行分析,互相学习优秀校园足球经验,共话校园足球的普及与发展。郑州市教育体育局艺体处处长高百中说,“这次国际青少年足球邀请赛除了能够让参与的青少年运动员收获荣誉、经验和友谊以外,还让我们有机会学习借鉴足球发达国家的经验,打造属于自己独有特色、具有国际影响力的青少年足球品牌活动。”

“国外的一些训练理念还有值得我们学习的方面,比如韩国的校园足球针对平衡能力设置有专题训练,在细节方面培养队员的平衡能力。”高百中说。

在高峰论坛上,大家互动交流探讨青少年足球发展新思路、新途径。郑州市教育局党委书记、局长李陶然认为:“校园足球应树立现代足球运动理念,遵循足球运动发展规律,以

服务于人的全面发展为宗旨,以改革创新为动力,以足球普及为导向,持续发力,久久为功,扎扎实实筑牢足球发展的制度基础、人才基础、设施基础和社会基础,不断提升足球运动的规模和质量,不断增强全民族的身体素质和健康水平,走出一条适合我们的足球发展路子,实现‘足球崛起梦、体育强国梦、民族复兴梦’。”



揭幕战由郑州九中代表队对阵德国米海姆·科尔利希U15足球队,图为双方队员入场。

### 互动交流 领略中原文化魅力

足球与河南特色文化伴随着这次校园足球文化交流的始终。期间,各支国内外参赛队通过参观河南省博物院、登封少林寺和塔沟武校,领略中原文化的博大精深。

在登封市塔沟武校,来自德国的米海姆·科尔利希U12、U15足球队、意大利波坦察市青少年足球队、韩国漆谷青少年足球俱乐部的队员们还进行了快乐的武术体验。随着一阵阵的习武

呐喊声,来自意大利的两名队员也情不自禁地比划起来。虽然国籍不同、语言不通,但凭借着对少林武术的兴趣,习练起五步拳来,一招一式也都形真神似。

最吸引人的当属塔沟武校武术艺术表演团学员进行的武术专场演出。其中,金钟罩、头开钢板、二指禅、单指碎碗、针穿玻璃、腹部吸碗等多项武术让大家目瞪口呆,大呼过瘾。少林寺的参观,更是让到场师生兴奋不

已,文化的桥梁已经把他们和中原文化连到了一起。

“这次来到郑州参加足球活动,感觉很开心,比赛让我结交了更多的朋友。在河南博物院、登封少林寺了解了更多之前不知道的知识。”来自长沙的小队员李煜轶告诉记者。

“期间,我们还将国外的师生邀请到九中进行了互动交流,增进小朋友之间的沟通,让国外的小朋友感受中国校园

足球文化,了解郑州校园足球所蕴含的中原文化。”苏斌告诉记者。

中小校园足球不能只关注竞赛,而是应该从更广、更深的范围挖掘足球文化的内涵。“本次活动以‘一带一路’命名,就是要弘扬华夏文明精髓,复兴丝绸之路文化,不断促进国际间的经济和文化交流,让大家有更多了解彼此的机会,进而感受足球文化带来的快乐。”田保华表示。

### 着眼未来 足球文化遍地开花

此次国际青少年校园足球邀请赛,得到了教育部体卫艺司司长、全国校足办主任、中国足协副主席王登峰的高度评价:“德国、意大利、韩国都是世界足球先进国家,我们应多借鉴他们成功的经验,闯出符合我们自身特色的道路。这次青少年文化交流和国际足球邀请赛是一次非常好的学习机会,希望这种活动能在全国各地开展,摸索出一条符合我国国情、文化价值理念的校园足球发展道路。”

2016年,郑州市教育局将“校园足球提升工程”列为全局17项重点工程之一,以“夯实校园足球发展基础,促进校园足球

文化建设”为指导思想,将绿茵场作为学生的创造之地,不断探索适合郑州校园足球发展的创新模式,此次活动正是以青少年校园足球文化交流为突破口,对推动郑州校园足球全面普及和提高具有重要意义。不难看出,校园足球不仅仅是足球这项运动,而是通过足球文化的渗透,实现育人的目标。

“校园足球文化其实也是立德树人的一种教育方式,在体育教育中,立德树人在很多体现,比如让孩子懂得规则,懂得尊重,培养他们的规则意识、团队意识、尊重意识、合作意识、拼搏意识,这些都是立德树人的体

现,所以我们在校园足球文化开展过程中,在建立规章制度的同时,就把立德树人融入其中,通过校园足球活动的开展,培养有健全人格的孩子。”高百中说,“正如王登峰所说,我们希望学生学会运动技能的同时,通过广泛开展竞赛,进一步弘扬体育在人的发展过程中所起到的基础性作用。也希望学生能够经常参加体育运动,培养他们的健全人格。”

“教育教给孩子们知识,但最重要的是在学习知识技能的过程中,培养了他们的综合素质。”王登峰认为,“在推进校园足球开展,推进学校体育教育的

过程中,应该不断地同国际交流合作,借鉴他们足球在学校体育方面的先进经验,这对做好校园足球文化工作也是至关重要的。”

不为了赢球,不为了为一场比赛的输赢而锻炼队伍训练,而是建立在长远的,基于兴趣爱好的前提下教育孩子,锻炼孩子。田保华在活动中表示,今后,郑州市校园足球将继续加强国际校园足球文化交流,以更多特色吸引学生参与,让更多学生走向操场,走向球场,并通过课程改进,提高同学的身体素质、运动技能,培养他们健全的人格。